

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ОРГАН ТОНШАЕВСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета выходит
с 3 января
1934 года

№ 34 (5498)

Суббота, 20 марта, 1982 года

Цена 2 коп

ВЕХИ ВЕЛИКОГО ПОЧИНА

В ФОНД МИРА

«Ударный труд — 50-летие объединения сувениров!» Под таким девизом трудится сейчас коллектив Тоншаевского филиала Семеновского объединения по производству сувениров. Сейчас здесь полным ходом идет подготовка к Всесоюзному Ленинскому коммунистическому субботнику.

В этот день все будут работать на своих местах. Каждый токарь обязуется произвести продукции на 60 рублей. То есть в общей сложности будет произведено продукции на 1500 рублей. Все заработанные деньги будут перечислены в фонд Мира.

П. ЕВСТРОПОВ,
бухгалтер

НА XVII СЪЕЗДЕ ПРОФСОЮЗОВ СССР П Л Е Н У М РАЙКОМА К П С С



Москва. (ТАСС). Профсоюзные организации страны полны решимости приумножить свой вклад в осуществление экономических и социальных задач, поставленных XXVI съездом КПСС. Об этом заявляют делегаты XVII съезда профсоюзов СССР, который 18 марта продолжил работу.

Выступающие подчеркивают, что в речи товарища Л. И. Брежнева на съезде получили дальнейшую разработку теоретические и практические вопросы деятельности профессиональных союзов. Речь Леонида Ильича Брежнева проникнута глубокой заботой о мире во всем мире, о процветании нашей многонациональной Родины, о благе и счастье советских людей.

На съезде в торжественной обстановке Генеральному Секретарю ЦК КПСС, Председателю Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежневу была вручена Золотая медаль Всемирной Федерации Профсоюзов — в знак признания его выдающихся заслуг, большого личного вклада в дело защиты мира, укрепления дружбы и сотрудничества между народами, последовательного содействия борьбе рабочего класса за свои права.

В центре внимания делегатов практическое участие профсоюзных организаций в выполнении решений партийного съезда. Ораторы — руководители отраслевых и местных профсоюзных органов, рабочие, представители колхозного крестьянства, общественных организаций, деятели науки и культуры вносят конкретные предложения по улучшению этой работы.

Стержнем экономической политики, отмечают выступающие, становятся хозяйское отношение к общественному доб-

ру, умение добиться того, чтобы результаты производства росли быстрее, чем затраты на него. Здесь немало могут сделать профсоюзы. Многие зависят от них и в том, чтобы привлечь внимание общественности к улучшению хранения продукции; к усилению борьбы с потерями.

В ряде выступлений указывалось, что дальнейшее расширение прав и ответственности профсоюзов, укрепление их связей с массами — одно из важных направлений развития социалистической демократии. Комитеты и советы профсоюзов, их актив должны усилить контроль за соблюдением трудовых прав рабочих, служащих и членов колхозов, острее реагировать на любые отступления от законов, проявлять высокую требовательность и принципиальность во всех случаях, когда это касается защиты трудовых прав человека. Делегаты съезда говорят и о том, что росту авторитета профсоюзов служат работа с письмами и заявлениями трудящихся, изучение и учет общественного мнения, запросов людей.

С заботой о развитии экономики неразрывно связана работа об улучшении жизни трудящихся: невозможно обеспечить рост благосостояния без должного развития производства. А развитие производства, в свою очередь, будет тем успешнее, чем лучше будут условия труда и быта.

В выступлениях делегатов ставились также вопросы дальнейшего совершенствования системы коллективных договоров, проблемы распространения передовых методов и приемов труда, более полного использования внутренних резервов, совершенствования сельскохозяйственной техники, профессиональной подготовки и идейной закалки молодого поколения рабочего класса и колхозного крестьянства.

На съезде отмечалась постоянно растущая роль профсоюзных комитетов колхозов и совхозов. На селе профсоюзные активисты умело организуют соревнования, заботятся об улучшении условий труда, развитии жилищного строительства. Важный участок их деятельности — изыскание местных возможностей переработки продукции.

В докладе мандатной комиссии было сообщено, что на съезд избрано 5052 делегата, представляющих более 130 миллионов членов профсоюза. За отчетный период в профсоюзы принято 17,7 миллиона трудящихся. Состав делегатов отражает глубокие сдвиги, которые произошли в социальной структуре советского общества

на этапе развитого социализма. Более половины всех делегатов — 52,4 процента — рабочие и колхозники. Делегаты съезда представляют практически все социальные слои советского общества.

В работе съезда участвуют профсоюзные делегации из 123 стран, представители восьми международных организаций. Это свидетельствует о широких интернациональных дружеских связях советских трудящихся с братьями по классу за рубежом.

Делегатов и гостей съезда приветствовали пионеры и школьники столицы.

Москва. (ТАСС). XVII съезд профсоюзов СССР принял обращение к трудящимся и профсоюзам мира. В этом документе содержится призыв к людям труда и профсоюзам всех стран — всей мощью рабочей солидарности преградить путь губительной гонке вооружений, предпринять совместные решительные действия против сил агрессии и милитаризма, угрожающих поставить человечество на грань мировой термоядерной катастрофы.

Съезд профсоюзов СССР, говорится в Обращении, заявляет: нет ничего важнее, чем мир, и путь к миру лежит не через конфронтацию и гонку вооружений, а через сотрудничество и политический диалог государств с различным общественным строем, через открытые и честные поиски взаимоприемлемых решений. Именно из этого исходит выдвинутая товарищем Л. И. Брежневым советская программа мира на 80-е годы. В осуществлении этой программы, в конструктивных мирных инициативах СССР советские трудящиеся видят реальный путь к предотвращению новой войны.

19 марта, наряду с пленарными заседаниями съезда профсоюзов, работали секции: «Социалистическое соревнование и повышение творческой активности трудящихся», «Экономическая работа профсоюзов», «Улучшение условий и охраны труда», «По государственному социальному страхованию, охране здоровья и организаций отдыха трудящихся», «Социально-бытовое и жилищное обслуживание трудящихся», «Воспитательная и культурно-массовая работа профсоюзов».

Выступающие говорили о том, что миллионы рабочих, колхозников, ученых, инженеров ответили на решения XXVI съезда КПСС новыми патристическими починаниями и инициативами, которые направлены на то, чтобы поднять эффективность и качество всей работы, выпол-

нить и перевыполнить планы пятилетки. Как дело огромной важности рассматривали делегаты участие профсоюзов в решении стержневого вопроса экономической политики партии: добиваться хозяйского отношения к общественному добру, умения полностью, целесообразно использовать все, что у нас есть.

Широкий круг вопросов рассмотрели делегаты высшего профсоюзного форума. Речь шла, в частности, о необходимости повысить роль профгрупп в улучшении организации и оплаты труда в бригадах, о большом поле деятельности профсоюзов в охране труда.

Важное дело профсоюзных организаций, отмечали делегаты, — помощь рабочим, служащим, колхозникам в строительстве индивидуальных и кооперативных жилых домов, участие в развитии коллективного садоводства и огородничества, в создании подсобных хозяйств при промышленных предприятиях.

Ораторы вносили немало предложений, касающихся улучшения воспитательной и культурно-массовой работы профсоюзов. Воспитательную работу необходимо сосредоточить непосредственно в трудовых коллективах, добиваясь активного участия рабочих, колхозников, служащих в борьбе за укрепление трудовой и производственной дисциплины. Этим целям послужит активизация деятельности в Советах ветеранов труда, товарищеских судов, общественных отделов кадров, еще более широкое движение наставничества.

Большое внимание на съезде было уделено задачам профсоюзных организаций по перестройке работы клубов. Домов и Дворцов культуры в свете требований сегодняшнего дня, расширению массовости и повышению идейно-художественного уровня самодеятельного творчества трудящихся. Предлагалось улучшить культурное обслуживание сельского населения, особенно Нечерноземной зоны РСФСР, скрепив сотрудничество коллективов рабочих, колхозников, деятелей культуры и искусства.

Выступающие предлагали одобрить деятельность ВЦСПС за отчетный период. От имени своих коллективов профсоюзных организаций делегаты заверили Центральный Комитет КПСС в том, что все силы и энергию отдадут претворению в жизнь величественных планов коммунистического строительства.

Съезд профсоюзов СССР продолжает работу.

П Л Е Н У М РАЙКОМА К П С С

Вчера состоялся очередной пленум райкома КПСС. С докладом «О работе партийных организаций по укреплению партийной и государственной дисциплины, повышению ответственности кадров за выполнение решений XXVI съезда КПСС» выступил первый секретарь райкома КПСС В. А. Костров.

В обсуждении доклада участвовали А. П. Маковеев, председатель колхоза «Путь Ленина», Н. В. Дрягина, рабочая Пижемского леспрохоза, Н. А. Хлыбов, начальник Тоншаевской МПМК, Н. А. Коновалова, секретарь партийной организации колхоза «Коммунар», Б. Н. Березин, председатель колхоза имени Тимирязева, А. И. Кислицын, председатель Тоншаевского райпо, Н. М. Вшивцева, председатель колхоза имени Свердлова, В. С. Сулов, директор совхоза «Пижемский», В. С. Зайцев, председатель колхоза имени Кирова.

С заключительным словом выступил В. А. Костров.

По обсужденному вопросу принято соответствующее постановление.

Пленум райкома КПСС принял к сведению информацию о деятельности бюро райкома КПСС в период между пленумами.

Пленум райкома КПСС рассмотрел организационный вопрос. В. Б. Тютяев освобожден от обязанностей второго секретаря райкома КПСС в связи с переходом на хозяйственную работу.

Пленум избрал вторым секретарем А. П. Кожина, ранее работавшего начальником производственного управления сельского хозяйства.

Отчет о работе пленума будет опубликован в ближайшем номере газеты.

СВЕРХ ПЛАНА

Колхоз «Путь Ленина» на месяц раньше намеченного выполнил государственный план производства и продажи молока. Сейчас идет его сверхплановая продукция. За две недели марта хозяйство отправило на маслозавод еще 298 центнеров высококачественной продукции фермы, а с начала года 1319 центнеров. Таким образом, задание первого квартала животноводства хозяйства выполнено на 150 процентов.

Реализация молока государству продолжается.

Р. ОБУХОВА.

60 лет
СССРКРАЙ, ГДЕ МЫ
РОДИЛИСЬ
И ЖИВЕМ

МАЛЫЕ ЛУГИ

«Тут не было человеческого обиталища. Кругом шумел дремучий лес, и рыскал по нему в поисках пищи лютой звери. И в эту пропащую глухомань приехали два брата Бехтерева — Степан и Григорий. Осмотревшись кругом, старший сказал: «Здесь можно достичь изобильной жизни». А было это двести лет тому назад...»

Так гласит народное предание о первых поселенцах, положивших начало деревне Малые Луги. Здесь следует сделать оговорку. Слова предания — «тут не было человеческого обиталища» — нельзя принимать за чистую монету. Люди были и до приезда братьев Бехтеревых, но жили они за километр — два от того места, где решили обосноваться братья. Там жили марийцы. Им и принадлежат названия деревень Средние и Малые Луги. А Малые Луги названы так потому, что возникли они позднее и потому на первых порах были действительно малыми по сравнению с остальными Лугами.

Вслед за Бехтеревыми приехал сюда Втюрин Михаил Иудович с сыном Яковом. Вот на эти две фамилии в разделенной деревни. Так продолжалось сравнительно долго. Но в середине прошлого столетия в Малых Лугах поселились братья Парфеновы — Деменгий, Кузьма и Егор. А спустя некоторое время прибавились к ним Козловы, Дмитриевы и другие.

По разным мотивам ехали сюда люди. Одни искали обильных пастбищ и хлебоборных угодий, другие спасались от засилья помещиков и царских холопов. Но как бы то ни было, а «изобильная жизнь», на которую рассчитывали братья Бехтерева, не давалась в руки. Ведь каждый метр пашни и сенокосов пришлось отвоевывать у леса. Годы шли своим чередом, а недостатки оставались. Они следовали по пятам сменявших друг друга поколений.

Первый большой просвет жители Малых Луг связывают с началом травосеяния. Это произошло еще до революции. Приехал однажды в деревню представитель волостного земельного управления. Созвал крестьян на сход.

— Мужики, — сказал он, — пора бы вам за ум — разум братья. Давайте займемся травосеянием. Семенами клевера мы вас обеспечим.

На сходе возник шум. Кто-то выкрикнул: «А травка-то не заставит нас положить зубы на полку. — Ведь мы умрем с ней с голоду». Сход не дал

никаких результатов. И только впоследствии луговляне дали согласие. Произвели первый посев. Все с трепетом ждали результатов. Урожай клевера превзошел самые смелые ожидания. До сих пор такого обилия кормов не выдал. Явилась возможность не только прокормить свой скот зиму, но и продать излишки нуждающимся в окрестные деревни.

С этого времени агитировать уже никого не нужно было. В Тоншаевской волости здесь, в Малых Лугах, появилась четырехполка. Впервые за всю историю местного земледелия. Четырехпольный севооборот был значительным шагом на пути к достатку. Урожай повысился. Это и закономерно. Посевы зерновых по вспаханым клеверам давали хорошую отдачу. Теперь жители Малых Луг не стали ездить за хлебом в отдаленные районы. Напротив, они сами продавали на рынках излишки своего урожая.

И чем больше был избыточный продукт, тем больше появлялось в личном пользовании скота, инвентаря и т. д. Классовое расслоение деревни в эти годы шло гораздо интенсивнее, чем раньше. Ему, положил конец колхоз, созданный в 1932 году. Он назывался «Малолуговский». На первых порах в него вошли только 12 хозяйств. Председателем был избран А. Н. Втюрин, счетоводом — В. А. Втюрин. К 1934 году в коллективное хозяйство вошла почти вся деревня.

Но на этом организационный период не закончился. Через несколько лет «Малолуговский» объединился с Евтроповским колхозом. Просуществовал он немного времени, и объединенное хозяйство снова распалось на два колхоза.

Следует сказать, что в то время было много карликовых колхозов. В каждой деревне, пусть в ней насчитывалось 15 крестьянских дворов, имелось свое коллективное хозяйство. Это создало определенные неудобства, особенно в использовании техники. Партия и правительство ставило задачу укрупнять карликовые колхозы. В Лугах снова произошло укрупнение. На этот раз объединились вместе все Луги и деревня Тришата. С 1946 года по 50-й руководил хозяйством Владимир Александрович Втюрин. Сменилось и название. Оно стало именоваться колхозом имени Ленина. В 1950 году в него вошла деревня Лазарцево.

Конечно, затянувшийся организационный процесс в какой-то мере замедлил хозяйственное развитие. Зато

создались хорошие предпосылки для будущего. Крупные массивы пашни и сенокосов позволили успешно использовать мощную технику. Сконцентрировались денежные средства. Явилась возможность развернуть большое строительство животноводческих помещений, жилья и объектов социально-культурного назначения. К настоящему времени колхоз «Путь Ленина», (так он стал называться после укрупнения), руководимый А. П. Маковеевым, — одно из лучших хозяйств района.

В 1941 году началась Великая Отечественная война, навязанная нашему народу гитлеровской кликой. Многие десятки своих сыновей Малые Луги послали на защиту социалистической Родины. 19 человек пали смертью храбрых. Они били врага под Москвой, Сталинградом, на Курской дуге, освобождали Польшу, Чехословакию, Венгрию, брали Берлин.

Есть в Малых Лугах немало отличных семей. Рассказать о всех их мы не имеем возможности. Но о некоторых, хотя и кратко, расскажем. Вот семья Владимира Александровича Втюрина. Глава семьи в военное время был мшметчиком. Метким огнем он уничтожал сотни вражеских солдат и офицеров. За ратные дела старший сержант Владимир Александрович Втюрин награжден орденом Славы III степени и многими медалями, в том числе двумя — «За отвагу». В боях получил контузию.

Его сын Вениамин — офицер Советской Армии. Был военным летчиком. Дочь — Зоя Владимировна — старший инженер по счету — вычислительной технике. Сын Александр Владимирович — заместитель председателя горсовета города Печоры, Коми АССР. Дочь Людмила Владимировна — учительница, живет в Курской области. Сын Борис Владимирович — начальник районного объединения «Сельхозхимия», живет в Тоншаеве.

Семья Кудряшова Александра Кузьмича. Главы семьи уже нет в живых. Сын Вячеслав — офицер Советской Армии. Дочери Алевтина, Лидия и Зоя — учительницы. Сыновья Геннадий и Валентин — инженеры. Сын Адольф — научный сотрудник. Сын Дмитрий — заведующий отделом конструкторского бюро. Сын Владимир — начальник стройучастка Тоншаевского райпо.

Члены этих семей воспитаны на лучших трудовых традициях. Старожилы рассказывают, что если почему либо

бригадир не назначит кого-нибудь из них на работу, они пускались в слезы.

Не меньше 40 научных сотрудников, офицеров, инженеров, учителей, технических работников, советских и хозяйственных руководителей, агрономов и зоотехников родом из Малых Луг.

Хорошо известен луговлянам, да не только им, бывший односельчанин, а теперь профессор, участник Великой Отечественной войны, отмеченный правительственными наградами, участник нескольких антарктических экспедиций Борис Иванович Втюрин.

Заслуженной любовью и уважением луговлян пользуется Зоя Петровна Втюрина (в замужестве Котик). 31 год отдала она делу народного образования. Подавляющее большинство тех, кого мы указывали выше, обучались грамоте у Зои Петровны. У этой замечательной женщины есть брат — Владимир Петрович Втюрин. Он — кандидат медицинских наук, живет в городе Перми. Работа у них разная, но одинаково благородная, гуманная.

Жители Малых Луг всегда придавали образованию большое значение. Но особенного расцвета оно достигло после победы Великой Октябрьской революции. Советская власть широко распахнула двери учебных заведений для детей рабочих, крестьян и советской интеллигенции. Ну, а о том, как луговляне ценят это, говорят приведенные выше цифры и факты.

Историю Малых Луг трудно писать с абсолютной достоверностью. Особенно дореволюционный период, так как в местном архиве не сохранилось почти никаких данных. Но у нас есть все основания сказать, что жители этой старинной русской деревни во все времена со вниманием относились к каждой новинке в области сельского хозяйства. Они первыми, как уже сказано выше, ввели четырехпольный севооборот, первыми в округе построили ветреную мельницу, стали приобретать мотильные и сенокосильные машины.

Немал их вклад и в развитие колхозного производства. Даже сейчас, когда в деревне остались одни пенсионеры (молодые переселились на центральную усадьбу хозяйства) дело не стоит на месте. Пожилые люди каждый год активно участвуют в уборке сена, картофеля и в других работах.

Все это лишний раз подтверждает ту истину, что здесь труд был и остается мерилем жизни.

И. СМЕРНОВ.

ЗИМА НА ФЕРМАХ

ОТКОРМУ СКОТА — ЭФФЕКТИВНОСТЬ

Нелегко в текущем году дается откорм скота в совхозе «Пижемский». И основные трудности связаны с недостатком концентратов. Чем ближе к весеннему теплу, тем они становятся ощутимее. Первые два месяца нового года дела шли еще сравнительно неплохо, но уже в марте положение несколько ухудшилось.

Руководство хозяйства и коллектив животноводов сейчас прилагают усилия к тому, чтобы выполнить задание первого квартала по продаже мяса государству. Задание немалое — 40 тонн. Привесы, полученные в январе и феврале, позволили хозяйству поставить 33,3 тонны мясной продукции. Хочется верить, что квартальный план будет успешно выполнен.

Дневной рацион по концент-

ратам составляет здесь в зависимости от веса животного. Молодняку весом до 300 килограммов выдается меньше, а откормочникам, до 400 кг и больше, норма концентратов соответственно увеличивается. Следует сказать, что эта норма явно недостаточна. Она исходит из существующих в хозяйстве возможностей, которые довольно ограничены.

В рацион входят также 5 кг соломы и столько же сена. Грубый корм измельчается и смешанный резка раскладывается по кормушкам. Иногда она обдается соленой водой, чтобы животные лучше поедали резку. К сожалению, запаривание грубого корма не производится. Концентраты скормливаются отдельно в осоложенном виде. Сбалансированность рационов по каротину достига-

ется за счет хвойной муки. Ее выдается по килограмму на каждого откормочника в день. Имеются и микродобавки. Животным задают мочевину, брикетированную соль с содержанием микроэлементов и другие.

Рацион, конечно, не богат, особенно по концентратам. И несмотря на это, отдельные животноводки добиваются неплохих привесов от своих подопечных. В откормочной группе Т. М. Калининной среднесуточный привес за первые два месяца текущего года составил 756 граммов, в группе Л. Н. Пеньковой — 530 граммов, П. А. Малиновой — 521 грамм, Е. И. Кузнецовой — 505 граммов. Есть разница в привесах и в целом по отделениям. Так, в Пурловском животноводческом комплексе они составили в среднем 562 грамма в сутки, в

Пижемском — 416 граммов. Отсюда следует, что уход за животными не везде одинаков.

Сейчас всем в хозяйстве стало ясно, что до тех пор, пока не будет в достатке своих концентратов и грубых кормов, интенсивности откорма не добиться. Поэтому дирекция совхоза со всей серьезностью рассматривает вопросы подготовки к весенне-полевому работам. Ежедневно с Пурловского комплекса вывозится на поля навоз, продолжается доставка торфа, завезены минеральные туки. В прошлом году хозяйство подняло зябь на всей площади, отведенной под посев яровых зерновых. Это позволит провести сев в более сжатые сроки.

В совхозе на 300 гектарах размещены озимые. Состояние их, как показала зимняя про-

верка, вполне удовлетворительное, если не сказать — хорошее. Предполагается весной подкормить их минеральными удобрениями.

Повышение плодородия почвы сопряжено с большими трудностями. Хозяйство разбросано. До некоторых его участков — далеко. В условиях вопиющего бездорожья туда слишком трудна доставка удобрений, особенно органических, а в дождливые годы — вовсе невозможна. Но как бы то ни было, а удобрять почву необходимо, тем более, что она там крайне истощена. Словом над этим вопросом следует подумать и найти нужное решение. Иначе хозяйство будет в постоянной зависимости от неблагоприятных погодных условий.

И. ОЛЬХОВОЙ.

ПРИЛОЖИМ ВСЕ УСИЛИЯ

Наша страна по праву гордится размахом жилищного строительства. Нигде в мире не строится столько квартир, сколько у нас. Ежегодно примерно десять миллионов советских людей становятся новоселами. Причем строительство жилья осуществляется в основном за счет государства. Из каждой десяти квартир не менее восьми предоставляется новоселам. И это делается в условиях, когда квартирная плата остается минимальной, составляет всего лишь два-три процента в бюджете семьи. В Советском Союзе успешно решается беспрецедентная задача предоставлять каждой семье отдельную квартиру. Гарантией тому служит провозглашенное в Советской Конституции одно из основных прав — право на жилище. На съезде указывалось, что достигнутые объемы жилищного строительства сохраняются и впредь. В одиннадцатой пятилетке будет возведено 530—540 миллионов квадратных метров жилья.

Значительное развитие коммунальное хозяйство получило и в нашем поселке. За 1981 год Тоншаевским комбинатом коммунальных предприятий и благоустройства освоено денежных средств на капитальный и текущий ремонт жилого фонда в сумме 60 тысяч рублей. В 1981 году был пущен в эксплуатацию восемнадцатиквартирный жилой дом жилой площадью 512 квадратных метров. По состоянию на 1 января 1982 года коммунальный фонд составил 9,7 тысячи квадратных метров.

Большая работа проведена по благоустройству р. п. Тоншаево: засфальтировано дорог 1,5 километра, тротуаров 0,7 тысячи квадратных метров. Покрыли твердым покрытием дорогу по ул. Майской. Был проведен капитальный ремонт бани, построен железобетонный мост через реку Пижма. Закончили строительство новой прачечной, ко дню работников коммунального хозяйства прачечная примет своих первых посетителей. В целом план 1981 года комбинатом коммунальных предприятий выполнен на 103,1 процента.

Планируется дальнейшее благоустройство улиц и площадей р. п. Тоншаево, строительство еще одного железобетонного моста через реку Пижму, дальнейшее асфальтирование дорог и тротуаров. Несмотря на все трудности, коллектив работников комбината коммунальных предприятий неплохо справляется с поставленными задачами. Хорошо трудятся у нас шофер А. В. Клешнин, слесарь по водопроводу А. В. Матвеев. Встречая свой профессиональный праздник, работники коммунального хозяйства приложат все усилия для успешного выполнения задач, поставленных во втором году одиннадцатой пятилетки.

Л. ТРУШКОВА,
экономист ККП.

День работников жилищно-коммунального хозяйства и бытового обслуживания населения. Установлен в 1977 г. Празднуется ежегодно в третье воскресенье марта.

Труженики этих отраслей встречают свой профессиональный праздник, активно разворачивая социалистическое соревнование за повышение эффективности производства, качества продукции и услуг, культуры обслуживания. Объем бытовых услуг, оказанных населению в минувшей пятилетке, составил 34,1 млрд. рублей. Высокими темпами развивалась служба быта в сельской местности. Быстро развивается сфера услуг в молодых промышленных районах страны. Так, в зоне строительства БАМа действуют около семидесяти домов быта, комплексных приемных пунктов. В системе жилищно-коммунального хозяйства объем выполненных работ и услуг составил за пятилетие почти 108 млрд. рублей. На капитальный и текущий ремонт жилищного фонда израсходовано

НАМЕЧЕННОЕ ПАРТИЕЙ — ВЫПОЛНИМ

Коллектив Тоншаевского районного комбината бытового обслуживания встал на трудовую вахту второго года одиннадцатой пятилетки, девиз которой «60-летию образования СССР — 60 ударных недель». В подтверждение этому были приняты нами повышенные социалистические обязательства. В них намечено досрочное выполнение годовой программы с хорошим качеством исполнения заказов.

На нашем предприятии немало передовиков, чей добросовестный труд, инициативный поиск внутренних резервов служит добрым примером для других. Досрочно выполнили план текущего

года приемщик Ошминского КПП Л. С. Кислицына, парикмахеры А. В. Розочкин и В. Г. Голубева, часовой мастер Е. А. Чумакова.

Для более полного удовлетворения растущих потребностей населения мы ежегодно расширяем количество новых видов услуг и форм бытового обслуживания, повышаем качество и сокращаем сроки исполнения заказов. Так, в 1981 году мы освоили шесть новых видов услуг: пошив новой обуви, вязка шерстяных носков, ремонт трикотажки. На этот год мы планируем внедрить такие услуги, как ремонт швейных изделий, изготовление цветных фотографий, ремонт цветных те-

левизоров. Больше и сложные задачи поставлены перед нами, которые требуют от каждого работать сегодня лучше, чем вчера, завтра — лучше, чем сегодня — это значит качественно, культурно, эффективно. Лучшими работниками нашего коллектива являются закройщица С. Секерина, бригадир верхней одежды Н. В. Смирнова, фотограф В. Н. Качамин, обувщик В. И. Шерстяных. Благодаря повседневной энергичной деятельности каждого работника КБО, правильного понимания стоящих перед бытовиками задач, мы добились высокой организованности

и трудовой дисциплины, в результате чего возросла производительность труда. Несмотря на большие задачи, стоящие перед службой быта, хочется верить, что наш коллектив с ними успешно справится, и что набранные темпы будут удержаны благодаря высокой трудовой активности каждого его члена. Хотелось поздравить всех, кто трудится в службе быта, с профессиональным праздником — Днем работников жилищно-коммунального хозяйства и бытового обслуживания населения.

З. ПЛАХИНА,
директор Тоншаевского комбината бытового обслуживания.



Четыре года трудится шофером Александр Вениаминович Клешнин в жилищно-коммунальном отделе. За время работы он зарекомендовал себя исполнительным работником. А. В. Клешнин занимается откачкой воды на ремонте водопровода, выполняет и другие работы.

Он является членом местного комитета.

На снимке: А. В. Клешнин.

Фото И. Ляшенко.



Александр Васильевич Матвеев работает слесарем по ремонту водопровода. Много труда ему приходится вкладывать, чтобы как можно быстрее устранить неполадки, иногда даже и в выходные дни по вызову, необходимо выходить на работу.

А. В. Матвеев — председатель местного комитета комбината коммунальных предприятий.

На снимке: А. В. Матвеев.

Фото И. Ляшенко.



Почти 30 лет работает в сфере бытового обслуживания населения Нина Васильевна Смирнова. За этот срок она накопила немалый опыт работы и является сейчас одной из лучших работниц Тоншаевского ателье.

Чуткость и отзывчивость этой женщины, ее удивительное трудолюбие, большое мастерствонискали заслуженный авторитет и уважение ее товарищей по работе.

С того момента, как была создана бригада верхней одежды ателье, Нине Васильевне предложили руководить этой бригадой. И вот уже 14 лет подряд она с честью оправдывает оказанное доверие.

Сейчас в бригаде Нины Васильевны 7 человек. Это также достаточно умелые и опытные труженицы. За годы совместной работы они сплотились в единый, дружный коллектив, постоянно выполняющий и перевыполняющий плановые задания. Роль же самого бригадира в этом коллективе нельзя переоценить. Ведь нет ничего более сложного и ответственного, чем руководить людьми, жить их нуждами и заботами.

На снимке: Н. В. Смирнова.

Фото И. Ляшенко.

НОВЫЙ ВИД УСЛУГ

Жители райцентра и других населенных пунктов района часто обращались в комбинат бытового обслуживания по поводу ремонта швейных машин.

Сейчас этот вопрос решен. И те, кому требуется починить неисправную швейную машину

или получить необходимую консультацию могут обратиться в комбинат бытового обслуживания.

Г. ЕВСТРОПОВА,
заведующая Тоншаевского Дома быта.

ПО РАЙОНУ

В ГОСТИ К МАЛЫШАМ

Участники кукольного кружка, который работает при районном Доме пионеров, вновь побывали у ребят Тоншаевского детского сада № 1. На этот раз они показали малышам новый кукольный спектакль в 3-х действиях по мотивам русской народной сказки «Лисичка-сестричка».

Ребята очень старались, чтобы пьеса удалась: сами делали недостающий реквизит для спектакля, шили костюмы для кукол, изготовляли декорации. В постановке были заняты учащиеся пятого и второго классов: И. Паскина, М. Козлова, Н. Фалеева, О. Москвина, М. Коновалов, Л. Баранова, К. Григорьев и другие ребята.

Л. КУДРЯШОВА.

НОВЫЙ ФИЛЬМ

В дни школьных каникул для детей будет демонстрироваться новый цветной художественный фильм «Руки вверх», производства киностудии детских и юношеских фильмов имени М. Горького.

В этой экцентрической комедии для детей рассказана «супердетективная» приключенческая история. Герои фильма — самые обычные ребята, каких можно встретить в любом дворе — чуть не стали жертвами злодея Шито-Крыто и его коварных агентов, задумавших превратить хороших детей в плохих. Ребята вовремя спохватились, поняв, что если разболтанность и лень станут чертами характера, то это до добра не доведет. Шито-Крыто и его сообщникам не удалось осуществить свой замысел.

Н. РОДИОНОВА.

Интересный вечер

В нашей, Большеселковской восьмилетней школе, подготовка к этому весеннему празднику началась задолго до него. Был объявлен конкурс стенгазет. Члены редколлегии в классах подбирали рисунки, материалы для газет. И вот красочно оформленные газеты представлены жюри. Оно выделило газеты 6 и 8 классов, которые и заняли I и II место.

Ребята готовили стихи и песни для концерта к линейке, посвященной дню 8 Марта. Празднично одетые учащиеся с большой радостью исполняют стихи, песни для самых дорогих людей: мам, бабушек. Праздник завершается конкурсом «А ну-ка, девушки!» Соревнуются две команды: «Я да ты, да мы с тобой» и «Малахит». Девочки показывают свои способности в домашнем хозяйстве: пекут блины, сервируют стол. В результате борьбы победила первая команда.

Ю. КУТАРЕВА.

Газ прочно входит в наш быт. На газу быстрее приготовить пищу, и больше времени остается на отдых и другие дела. Однако, нужно обратить внимание владельцев газовых плит на строгое соблюдение правил обращения с газом. Каждый должен хорошо помнить, что совершенно недопустима даже маленькая утечка газа, так как в смеси с воздухом он взрывается от малейшей искры. Больше того, такой воздух может привести к отравлению или удушью.

Некоторые абоненты пренебрегают и грубо нарушают технику безопасности при эксплуатации газобаллонных установок. Самовольно переносят ус-

Закончилась гражданская война. Последние солдаты интервентов и белых армий убрались с территории Советского государства. Но молодая Республика Советов задыхается в тисках голода и разрухи. Именно на это и делают ставку контрреволюционеры всех мастей — от эсеров до монархистов, пытаясь с помощью операции «Террор» сломить первое в мире государство рабочих и крестьян. Новая лента,



Суббота, 20 марта.

8.00 — Время. 8.55 — Творчество юных. 9.25 — «Для вас, родители!» 9.55 — 12-й тираж «Спортлото». 10.00 — Движение без опасности. 10.30 — Рассказы о художниках. 11.00 — «Глазами друга». Док. фильм. 11.10 — Эстрадная программа. 11.50 — Мир растений. 12.35 — Премьера док. фильма. «Четыре страницы из дневника». 13.00 — Музыкальная программа. 13.45 — Театральные мемуары. 14.30 — Новости. 14.45 — Говорят делегаты XVII съезда профсоюзов СССР. 15.00 — В мире животных. 16.00 — Беседа политического обозревателя. 16.30 — Мультфильм. 17.40 — Чемпионат СССР по хоккею. 19.15 — Концерт. 19.50 — Премьера худ. фильма «Кража». 1-я серия. 21.00 — Время. 21.35 — Кубок СССР по футболу. 22.20 — Мелодии и ритмы зарубежной эстрады. 23.05 — Новости.

Воскресенье, 21 марта.

8.00 — Время. 8.45 — Вальс, вальс, вальс. 9.30 — Будильник. 10.00 — Служу Советскому Союзу! 11.00 — Здоровье. 11.45 — «Утренняя почта». 12.15 — Сегодня — День работников жилищно-коммунального хозяйства и бытового обслуживания населения. 12.30 — Сельский час. 13.30 — Музыкальный киоск. 14.00 — М. Горький. «Враги». Фильм-спектакль. 16.20 — Клуб кинопутешествий. 17.20 — Концерт. 18.00 — Международная панорама. 18.45 — «Москва — Будапешт». 19.50 — Премьера худ. фильма «Кража». 2-я се-

БУДЬТЕ ВНИМАТЕЛЬНЫ

тановки с места на место, загромаждают проходы к балонам. Обнаружив утечку газа, сами стараются ее устранить или определить, где она произошла, не ставя в известность газовую службу. Замена, снятие и перестановка газовых приборов, ликвидации утечек и ремонт производится только работниками газового участка.

При обнаружении запаха газа, похожего на запах тухлых яиц или гнилого мяса, нужно немедленно прекратить пользование газовой плитой. Перекрыть все краны на плите, га-

зопроводе, закрутить вентиль балона и проветрить помещение, ни в коем случае не включая и не выключая электроприборы. Срочно вызовите аварийную службу по телефону 9-13-21, которая работает круглосуточно и без выходных дней.

При самовольном переносе и устранении других дефектов на газобаллонной установке абонент будет отключен от газоснабжения. Недеза допускать малолетних детей пользоваться газовыми приборами или лиц в нетрезвом состоянии. Также

нельзя использовать помещение для сна, где находится установка.

Плита и балон должны быть чистыми, газопровод закреплен, балон пристегнут ремнем, чтобы не было опрокидывания установки.

Необходимо иметь книжку, где делается запись о замене балонов и профилактическом осмотре газовых плит. Абоненты без абонентских книжек не обслуживаются.

В. СУМАНЕЕВ,
мастер газового участка.

ЭКРАН НЕДЕЛИ

поставленная совместно советскими и польскими кинематографистами, так и называется «Крах операции «Террор».

Ловушка, сражение, погоня все элементы приключенческого жанра есть в новой, цветной широкоэкранной кинокартине «У чертова логова», созданной на киностудии «Молдова-фильм». Сильные чувства —

страстная любовь с первого взгляда и страстная ненависть — владеют душами героев, и это не удивительно. Ведь они живут в восемнадцатом веке, отстаивают свободу и независимость своей истерзанной Родины — Молдавии, поработанной турецкими завоевателями. Вы, наверное, уже догадались, что фильм «У чертова логова»

посвящен знаменитому гайдуцкому движению.

Повторно будет демонстрироваться фильм производства Казахской киностудии «Транс-сибирский экспресс».

В весенние каникулы для ребят будут демонстрироваться фильмы «Степанова памятка», «Чук и Гек», «Судьба барабанщика», «Принц Баян», мультфильмы.

Редактор

С. С. МИХАЛИЦЫНА.

рия. 21.00 — Время. 21.35 — Спортивная программа. 22.20 — Выступление артистов балета. 22.55 — Новости.

Время московское.

Понедельник, 22 марта.

8.00 — Время. 8.45 — Концерт. 9.30 — В мире животных. 10.30 — Программа худ. фильмов. 11.25 — Новости. 14.30 — Новости. 14.50 — Сельские будни. 15.35 — И.-В. Гете. «Фауст». 16.05 — Звездочет. 16.50 — «Салют, пионерия!» 17.45 — Наш сад. 18.15 — Решения XXVI съезда КПСС — в жизнь! 18.45 — Сегодня в мире. 19.00 — Чемпионат СССР по хоккею. ЦСКА — «Динамо». (Москва). 21.00 — Время. 21.35 — Альманах «Поэзия». 22.50 — Сегодня в мире.

Вторник, 23 марта.

8.00 — Время. 8.45 — Программа мультфильмов. 9.10 — «Кража». Худ. фильм. 1-я и 2-я серии. 11.30 — Новости. 14.30 — Новости. 14.50 — Программа док. фильмов к Всемирному дню метеорологии. 15.25 — Концертный зал телестудии «Орленок». 16.15 — К 20-летию установления дипломатических отношений между СССР и Алжиром. Док. фильм «Алжирские парламентарии в СССР». 16.35 — Выступление худ. коллективов Красноярского края. 16.50 — В. Маяковский о времени и о себе. 18.15 — Человек и закон. 18.45 — Сегодня в мире. 19.00 — Экономика должна быть экономной. 19.25 — Худ. фильм «Мелодии белой ночи». 21.00 — Время. 21.35 — О балете. 22.50 — Сегодня в мире.

Среда, 24 марта.

8.00 — Время. 8.45 — Мультфильм. 8.55 — Клуб кинопутешествий. 9.55 — «Мелодии белой ночи». Худ. фильм. 11.30 — Новости. 14.30 — Новости. 14.50 — Коммунисты восьмидесятых. Программа док. фильмов. 15.45 — А. Вивальди. Два скрипичных концерта. 16.10 — «Отзовитесь, горнисты!» 16.40 — «Шинель отца». Научно-популярный фильм. 17.00 — Фильм — детям. «По секрету всему свету». 1-я серия. 18.00 — В каждом рисунке — солнце. 18.15 —

Жизнь науки. 18.45 — Сегодня в мире. 19.00 — Играет лауреат международного конкурса Р. Хунцария. 19.10 — Подвиг. К 70-летию со дня рождения Героя Советского Союза летчицы М. Расковой. 19.40 — На экране кинокомедия «Неподдающиеся». 21.00 — Время. 21.35 — Документальный экран. 22.50 — Сегодня в мире.

Четверг, 25 марта.

8.00 — Время. 8.45 — М. Равель. «Вальс» Хореографическая поэма. 9.00 — Ребятам о зверятах. 9.30 — «Неподдающиеся». Худ. фильм. 10.50 — Производственная гимнастика. 11.20 — Новости. 14.30 — Новости. 14.50 — Пятилетка — дело каждого. 15.25 — Русская речь. 15.55 — К национальному празднику Греции — Дню независимости. Кинопрограмма. По Греции. 16.55 — Фильм — детям. «По секрету всему свету». 2-я серия. 17.55 — Премьера док. фильма «Письма с фронта». 18.15 — Ленинский университет миллионеров. 18.45 — Сегодня в мире. 19.00 — Содружество. 19.25 — Худ. фильм. «Пыль под солнцем». 21.00 — Время. 21.35 — Концерт. 22.55 — Сегодня в мире.

Пятница, 26 марта.

8.00 — Время. 8.45 — «Счастливые детство». 9.40 — Умелые руки. 10.10 — «Пыль под солнцем». Худ. фильм. 11.45 — Новости. 14.30 — Новости. 14.50 — «Им крылья Родина дала». Док. фильм. 15.25 — Народные мелодии. 15.40 — Шахматная школа. 16.10 — Москва и москвичи. 16.40 — К национальному празднику Бангладеш — Дню независимости. Кинопрограмма. По Бангладеш. 17.00 — Мультфильмы: 18.00 — Мы строим БАМ. 18.30 — Веселые нотки. 18.45 — Сегодня в мире. 19.00 — Чемпионат СССР по футболу. «Динамо» (Киев) — «Динамо» (Тбилиси). 21.00 — Время. 21.35 — Кинопанорама. 23.10 — Сегодня в мире.

Суббота, 27 марта.

8.00 — Время. 8.45 — АБВГДейка. 9.15 — Симфоническая сказка С. Прокофьева

«Петя и Волк». 9.55 — Для вас, родители! 10.25 — 13-й тираж «Спортлото». 10.30 — Больше хороших товаров. 11.00 — Рассказы о художниках. 11.25 — Творчество народов мира. 11.55 — Круг чтения. 12.40 — «Звездные канатоходцы». Фильм-концерт. 13.05 — «По пути укрепления дружбы». Док. фильм. 13.15 — Концерт артистов Вьетнама. 13.35 — Международные соревнования по спортивной гимнастике на призы газеты «Московские новости». 14.30 — Новости. 14.45 — Премьера худ. фильма для детей «Приключения Тома Сойера». 1-я серия. 15.55 — Очевидное — невероятное. 16.55 — О. Фельцман. «Испанские сюжеты». 17.15 — Беседа политического обозревателя В. П. Бекетова. 17.45 — Мультфильмы. 18.00 — 9-я студия. 19.00 — О. Заградник. «Соло для часов с боем». Фильм-спектакль. 21.00 — Время. 21.35 — Международный день театра. 22.50 — Вечерние мелодии. 23.40 — Новости.

Воскресенье, 28 марта.

8.00 — Время. 8.45 — Концерт. 9.15 — Будильник. 10.00 — Служу Советскому Союзу! 11.00 — Здоровье. 11.45 — «Утренняя почта». 12.15 — Советский Союз глазами зарубежных гостей. 12.30 — Сельский час. 13.30 — Музыкальный киоск. 14.00 — Международные соревнования по спортивной гимнастике на призы газеты «Московские новости». 14.35 — Премьера худ. фильма для детей «Приключения Тома Сойера». 2-я и 3-я серии. 16.50 — Клуб кинопутешествий. 18.00 — Международная панорама. 18.45 — По вашим письмам. 19.20 — Худ. фильм. «Табор уходит в небо». 21.00 — Время. 21.35 — Авторский вечер композитора Т. Н. Хренникова. 22.35 — Футбольное обозрение. 23.05 — Новости.

Тоншаевской средней школе срочно требуются на работу техслужащие и кофегары.

Дирекция школы.

Газета выходит по вторникам, четвергам, субботам.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 606950, р. п. Тоншаево, ул. Центральная, д. 14

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 9-15-50, зам. редактора — 9-16-40, ответственного секретаря — 9-11-98, отдела сельского хозяйства — 9-14-95, отдела писем — 9-13-06, промышленного отдела — 9-12-48, радиоорганизатора — 9-14-79, секретаря — 9-13-63, бухгалтерии — 9-16-92, типографии — 9-12-93.